责编:周梦 美编:赵明月 组版:王震 校检:魏力 曹李力

### 30余年收藏报纸上千种

# 免费读报点温暖众乡邻

数干种全国各地的 报纸,还有51年前的老 报纸,你见过吗?这些 都是来自西咸新区马王 镇张选利的收藏品。 30多年来,他不仅是报 纸的收藏者,还提供免

费读报点,温暖众乡邻。



张选利在整理收藏的报纸。



扫码看视频

#### 30余年收藏报纸上干种

3月11日,记者来到马王镇 张选利的小书店门口,看到上面 张贴着"免费读报点"标识。"报纸 免费阅读,每日10—18点,店内 阅读,不可带走",进店后能看到 这样的温馨提示语。中间区域摆 放着近期的十多种报纸,有几位 居民在看报。旁边的两个书架上 摆满了泛黄的旧报纸。

今年57岁的张选利从小与报纸结下了不解之缘。上中学时喜欢读报纸,也喜欢写文章。1988年,当时一些报社自办发行,他成为一名发行员,因此接触了更多的报纸,与全国各地诸多报纸收藏爱好者建立了联系。1996年,他在当地开了一家报刊亭,后来报刊亭关闭,他便开设了这家小型书店,继续订阅、收藏报纸。

"这些是《三秦都市报》前身《三秦晚报》1993年的三期试刊号,这是1994年的创刊号。"张选利指着装订本对记者说,他是中国文物学会民间收藏委员会会员。30多年来,他收藏了国内外上干种报纸,有试刊号、创刊号和



群众在免费读报点看报。

号外等,还有一些企事业单位的 内部报纸等。目前,他收藏的最 早的报纸是1974年6月发行的 《北京日报》。

张选利笑道,当时自己一个 月的工资是72元,每月订《三秦 都市报》支出6元,可以说是省吃 俭用来订报、看报。

遇到重大事件,他每次都会

多买几份报纸,便于给其他收藏爱好者分享。"这是2015年9月3日的《三秦都市报》,头版报道了中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念日相关内容,我专门到西安市区跑了多个报刊亭,买了50份报纸,和全国各地报友交流。"张诜利回忆道。

#### ■ 免费读报点温暖众乡邻

2025年,张选利订了5份《三秦都市报》,还订了《陕西日报》等十几种报纸,供大家阅读。

前来看报的闫先生说,现在街头的报刊亭不见了,想买份报纸不容易。张先生提供的免费读报点,给周边的父老乡亲带来了阅读便利。附近的居民宋女士也经常来此处看报,她说:"读报可以学习写文章的思路,孩子很受益。"今年80岁的付先生表示,看

手机伤眼睛,自己有空了就到此 处来读报,了解国内外时事新闻、 民生新闻。

除了提供免费读报点,张选 利经常把报纸快递给有需求的各 地的报纸收藏爱好者。记者看到 他打包好快递,要发给北京、兰州 等地的读者。

"我唯一的爱好就是收藏报 纸,现在每年订报费也得好几千 元,我觉得这是一件很有意义的 事。通过集报、研报、读报,自己 的写作水平也有了提高,在多家 报刊上发表过文章。"张选利说。

谈及提供免费读报点的初衷,张选利说:"不读报,你眼前看到的地方就是全世界;常读报,你看到的是远方的世界。希望更多的人每天抽出一点时间来阅读报纸。"

文/本报记者 姬娜 图/视频 本报记者 代泽均

## "剩菜盲盒"悄然兴起

所谓"剩菜盲盒",就是餐饮商家将临期或当日打烊前未售完的食品,以随机组合搭配成"盲盒"形式卖给消费者,因其被贴上"省钱、有趣、环保"的标签而受到年轻人追捧。



### 你会买吗?

继玩具、文具、美妆等盲盒品 类之后,食品界也刮起了"剩菜盲 盒"风潮。

3月10日20时,在曲江智慧大厦上班的常雪妮快步走向附近的便利店。她的手机屏幕亮起"取货码"提醒,店员递来的牛皮纸袋里,两个三明治、一份牛奶吐司、一个半熟芝士甜点——这些原价近50元的甜品组合,她只花了11.9元。

如今,越来越多的年轻人像常雪妮一样,选择这样的消费形式,而此类产品被他们称为"剩菜盲盒"。

在社交平台上搜索"西安剩菜盲盒",可以看到9079篇笔记,很多人以"开箱测评"形式分享"战果":有人花11.9元买到标价31.9元的面包盲盒,感慨物超所值;有人吐槽食品不够新鲜而"踩雷"的经历;也有人吐槽"重复率高",曾连续三天抽到同款三明治。

目前,"剩菜盲盒"主要在第 三方平台上销售。平台会先推广 概念并邀请餐饮商家入驻,整合 提供"剩菜盲盒"的餐饮店后,再链接给消费者。顾客在线上预约,到线下门店自取,平台则通过流量和佣金获取收益。

记者搜索某"剩菜盲盒"小程序看到,目前已有59位好友使用过。根据定位,3公里内支持"剩菜盲盒"销售的店家有11家,覆盖面包店、便利店等类别。从小程序里的地图能看出,西安范围内销售"剩菜盲盒"的商家至少有数百家。

从一定程度上来说,"剩菜盲盒"创造了多方共赢——商家将损耗成本转化为边际收益,消费者获得高性价比商品,同时减少了食物浪费。

在朱雀路商圈经营烘焙坊的 杨帆,最近将每日盲盒配额从5份 增加到10份。"我们当天没售完的 面包要进行销毁,'剩菜盲盒'在避 免食物浪费的同时,店铺也可以获 取一定收益。"她透露,以前可能每 天要扔掉价值300元左右的糕点, 现在能回收100元左右的成本。 不过,杨帆也面临新的困扰, 有顾客质疑临期食品的安全性, "其实这些面包都是当天制作的, 仍在最佳食用期内。"杨帆说。

针对部分消费者的担忧,中国消费者协会发布"剩菜盲盒"消费提示:注意食品种类;注意贮存环境;注意除质日期;注意商家信誉。同时呼吁"剩菜盲盒"经营者,务必保证食品质量安全,明确必要信息,履行告知义务,做好售后服务;不得违背公平交易原则,实施饥饿营销、虚假宣传、消费欺诈等损害消费者合法权益的行为。

"尽管是盲盒形式,消费者仍有权利知晓食物的基本信息,如制作时间、保质期、主要食材、储存条件等。若商家拒绝提供,消费者应谨慎购买。"陕西明乐律师事务所副主任赵宝丽建议,在接收"剩菜盲盒"后,消费者务必及时检查食物状态。保留好相关证据,如照片、购买凭证、聊天记录等,以便在必要时维护自身权益。

本报记者 石喻涿

### 103个统筹地区 已开展医保即时结算

记者昨日从国家医保局获悉,截至2月底,全国共103个统筹地区开展即时结算,占统筹地区总数的26%,覆盖定点医疗机构4.37万家,定点药店6.76万家,即时结算拨付金额387.31亿元。

长期以来,"回款慢"是医药领域的老大难问题。今年1月9日,国家医保局印发《关于推进基本医保基金即时结算改革的通知》,要求各省份严格落实医保基金预付,推进即时结算。

据悉,79个统筹地区在缩短月结算时长的基础上进一步提高拨付频次,如安徽省对住院费用逐笔汇总,次日按60%的比例拨付医院;福建省厦门市采用"日报、日审、日拨"的形式,将基金拨付时限压缩至最短1个工作日。此外,部分统筹地区还探索对医疗机构进行分类确定结算时限,如河南安阳根据医疗机构绩效考核结果,分1日、3日、7日开展结算。

同时,61个统筹地区选择扩大即时结算范围,将即时结算的基金范围 从基本医保基金扩大到大病保险基金 或医疗救助基金。

此外,基金预付和即时结算协同 赋能。截至2月底,29个省份建立预付 金制度,17个省份预付基本医保基金 484亿元(其中职工医保基金326亿元, 居民医保基金158亿元),其他符合条 件的统筹地区将于3月底前完成拨付。

国家医保局表示,即时结算增加了 医疗机构现金流,缓解了医疗机构的垫 资压力,为医院可持续发展赋能助力, 同时推动定点医疗机构加快对医药企 业回款,促进医药行业整体资金周转效 率的提升。 新华社记者 徐鹏航

### 价格立项支持新技术 "人工心脏"植入费用迎来下降

记者近日从国家医保局获悉,近期国家医保局印发《心血管系统类医疗服务价格项目立项指南(试行)》,加入"人工心脏"手术相关价格项目,并引导生产企业压缩流通环节过高加价,"人工心脏"植入手术整体费用从百万级别可下降到70万元左右。

"心衰"被称为心血管疾病的"癌症"。据不完全统计,我国现有慢性心衰患者1600万人左右,且发病率逐年上升,而被称为"人工心脏"的"植人式心室辅助装置"是终末期心衰患者的重要治疗手段。

据悉,此次立项指南在全国范围内统一新增"心室辅助装置植入费""心室辅助装置取出费""心脏植入式装置适配费"等价格项目,分别解决手术植入、手术取出、手术后调试"人工心脏"运行状况等医疗服务的计价收费问题,助力"人工心脏"植入在临床的推广。

此外,国家医保局近期与国内获批上市的5家"人工心脏"内外资生产企业逐一沟通,引导生产企业压缩流通环节过高加价,适当下调"人工心脏"的终端挂网价格。截至目前,航天泰心科技有限公司率先主动承诺降价至49.9万元/套,"人工心脏"植入手术整体费用从百万级别可下降到70万元左右。其他企业的"人工心脏"价格略有下调。

国家医保局有关负责人表示,立项指南对临床急需的高水平新技术和新产品进行统一价格立项,有利于医疗新质生产力产品加快成果转化。同时,引导企业规范价格行为,主动适当下调新产品价格门槛,有助于让医疗科技更好造福于民。

新华社记者 徐鹏航